

新华社北京4月11日电(记者魏玉坤)国家统计局11日发布数据,3月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.7%,涨幅比上月回落0.3个百分点;环比下降0.3%。1月至3月份,CPI平均比上年同期上涨1.3%。

“3月份,生产生活持续恢复,消费市场供应充足,居民消费价格环比下降,同比上涨。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

统计数据显示,3月份,食品价格上涨2.4%,涨幅比上月回落0.2

个百分点。食品中,鲜果价格同比上涨11.5%,涨幅比上月扩大3个百分点;猪肉价格上涨9.6%,涨幅扩大5.7个百分点;鸡蛋和禽肉类价格分别上涨7.8%和7.4%;鲜菜价格下降11.1%,降幅扩大7.3个百分点。

3月份,非食品价格同比上涨0.3%,涨幅比上月回落0.3个百分点。非食品中,服务价格同比上涨0.8%,涨幅比上月扩大0.2个百分点,其中飞机票、宾馆住宿、交通工具租赁费、旅游价格分别上涨37%、6.1%、5.9%和

5.3%,涨幅均有扩大;工业消费品价格由上月上涨0.5%转为下降0.8%,主要受能源和汽车价格下降影响。

据测算,3月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

3月份,受国内经济加快恢复及国际市场部分大宗商品价格走势影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比持平;受上年同期对比基数较高影响,同比下降2.5%,降幅比上月扩大1.1个百分点。

2023年4月12日 星期三 癸卯年闰二月廿二

中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 41-0049 总第9549期 www.zhld.com

河南省一级报纸

## 新时代新征程新伟业

淮阳区柳湖街道办事处:

### 争创“五星”支部 凝聚振兴动力

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 梁琳)近年来,淮阳区柳湖街道办事处紧紧围绕“五星”支部创建(支部过硬星、产业兴旺星、生态宜居星、平安法治星、文明幸福星),逐步形成上下联动、多元协同的工作机制,充分发挥网格管理体系作用,从丰富创建内涵入手,突出创建特色,凝聚创建活力,推动“五星”支部创建干在实处、跑出速度、创出特色、提质增效。

支部过硬,以创建促进步。“五星”支部创建,支部过硬是关键。该街道办事处严格落实“三会一课”、主题党日、党员积分管理等制度,开办培训班5期,对182名村“两委”干部进行轮训,推动党支部建设全面加强、全面过硬。量化村党支部书记、驻村第一书记任务清单、责任清单,定期督查通报,形成“支部主导、党员主责、群众主体”创建长效机制。组织村党支部书记上电视节目谈体会、讲措施,并在

微信公众号、微信工作群进行推送,增强党员群众对“五星”支部创建的知晓率和参与度。

产业兴旺,以创建促发展。该街道办事处充分发挥开发区带动作用,有效拉动周边地区塑编、物流、包装和服务业发展。依托特色商业区,打造中小企业创新创业园区,助力小微企业发展,释放企业活力,持续增加村集体经济和农民收入。大力推广“开发区+农户”模式,在劳动力需求上向本地群众倾斜,将企业劳务需求承包给开发区所在的村集体,由村“两委”或个人组织群众到企业和产业基地务工,实现群众增收。

生态宜居,以创建促共建。该街道办事处以农村人居环境整治工作为抓手,在“净起来”上发力,在“美起来”上做文章,多措并举,激发乡村振兴新活力。制订黄土裸露整治方案、观摩评比方案和“交一补一”激励办法,累计投入资金

150余万元,整治黄土裸露,清理残垣断壁,治理坑塘污水。打造村庄微景观152处,对村民房前屋后进行绿化,栽植各类花卉苗木5万余株,墙体粉刷5万余平方米,安装树脂瓦8000余平方米,绘制墙体画60余幅。

平安法治,以创建促稳定。该街道办事处成立法律服务站,为群众提供免费法律咨询,组织开展平安建设、网络安全、扫黑除恶、反诈宣传等宣传活动32次,营造良好法治环境。组建矛盾纠纷排查组和治安巡逻队,充分发挥党员先锋模范作用,坚持小组每日一排查、社区每周一研判、街道每月一例会,动态掌握矛盾纠纷情况。通过深化“三零”创建、“无疫小区”创建,积极开展“六防六促”、安全生产排查、各类信访隐患苗头化解、防汛救灾应急演练等活动,平安法治星创建广度和深度不断拓展,群众安全感和幸福感不断增强。

文明幸福,以创建促服务。该街道办事处设立297个网格,实现基层党建全覆盖、无缝隙。招募志愿者946名,围绕实施市民素质工程、环境保护、扶贫帮困等工作开展形式多样的志愿服务。依托新时代文明实践所(站)开展各类群众性文化活动64场。积极开展“五美家庭”“星级文明户”等精神文明建设评选活动,先后评选乡村光荣榜人物52名、“五美家庭”26户、星级文明户1334户。持续开展“人人持证、技能河南”建设,开展培训班10期,培训技能人才近500人次。

谈及对“五星”支部创建的探索感悟,该街道办事处党委书记蒋浩说:“我们在党的二十大精神指引下,坚持以‘五星’支部创建统领各项工作开展,身先士卒、带头冲锋,倾心抓、尽心抓、精心抓,努力在各项工作中走在前、作表率,勇当魅力淮阳建设的‘先锋军’。”③12

□记者 李瑞才 通讯员 任宏阳

实践地联通城乡,文明实践浸润人心,志愿服务蔚然成风,崇德向善普惠三川,文明新风劲吹港城……近年来,我市紧扣新时代文明实践中心建设工作要求,坚持以凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗为目标,紧紧围绕群众需求,充分调动各方力量,盘活各类资源,筑牢县、乡、村(社区)三级平台建设,抓实志愿者主体力量,拓展志愿服务基本形式,创新探索工作思路,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,让新思想、新文化、新理念“飞入寻常百姓家”,新时代文明实践工作成为乡风文明的“助推器”,新时代文明实践场所成为“传播思想、实践文明、成就梦想”的百姓之家。

#### 机制升级强动力

新时代文明实践中心建设的提档升级,离不开一套有力稳定的运行机制。近年来,我市坚持高位推动,持续在新时代文明实践运行机制上下功夫,探索新时代文明实践的有效路径和模式,激发文明实践内生动力。进一步健全组织机构,坚持党委主导,把新时代文明实践工作放在全市发展大局中谋划和推动,市委多次研究新时代文明实践中心建设工作,成立新时代文明实践中心建设领导小组,强力组织实施。牢牢压实县、乡、村三级新时代文明实践组织体系建设,成立由党组织一把手负总责、各相关成员单位主要负责同志为成员的组织架构,着力构建新时代文明实践中心、所、站组织保障体系;进一步完善工作机制,先后印发《高质量拓展新时代文明实践中心建设工作方案》,建立健全市、县、乡、村四级工作体系,县(市、区)、乡镇(街道)、行政村(社区)三级书记带头推动落实。制定《周口市新时代文明实践中心建设考核办法》,定期进行督查指导,确保各级管理运营好文明实践志愿服务平台,确保新时代文明实践项目化、常态化、品牌化开展。按照县(市、区)、乡镇(街道)、行政村(社区)分别建设“实践中心—实践所—实践站”三级体系架构,把文明实践“触角”延伸到各个基层角落……截至目前,全市已建成10个新时代文明实践中心、206个文明实践所、5046个文明实践站、1286个文明实践点、267个文明实践广场,文明实践阵地在全市城乡实现了全覆盖、广延伸。

(下转第二版)

## 踔出文明实践新路 『加码』群众幸福生活

——周口市新时代文明实践工作综述

### 创建“警企驿站”优化营商环境 市公安局全力打造服务企业“便利店”

本报讯(记者 任富强)“凌所长,感谢您给我们员工开启绿色通道,集中办理居住证,让他们可以安心工作。”位于西华县的河南麦道面业有限公司宋经理高兴地说。前不久,他向“警企驿站”民警反映,企业招录了一批外省人员,需要统一办理居住证。西华县公安局址坊镇副镇长、派出所所长凌辉了解情况后,及时为企业招录的员工集中办理居住证并送证上门。

为进一步提升服务企业质效,近来,市公安局结合各地实际和企业需求,通过建立“警企驿站”模式,全力为企业排忧解难。据介绍,市公安局目前已在42家企业建立了警务工作室(站),要求助企民警每周定期到警务工作室(站)开展宣传服务工作。此外,市公安局还在1785家企业设置警企联络标牌,公开联系方式,保持通信畅通,全力为企业解决“急难愁盼”问题。

市公安局出入境管理支队开辟“绿色通道”,为市招商引资重点企业星耀(河南)控股有限公司法定代表人加急办理前往香港的商务申请,避免了企业损失,受到了企业高度评价。富联科技(周口)有限公司

是市公安局川汇区分局警企共建单位。该公司二期工程工地电缆线、电焊机、电锤等物品近期被盗。助企民警迅速报告,协同刑侦部门第一时间开展侦办,几日后在杭州市萧山区一建筑工地成功将两名犯罪嫌疑人抓获归案,追缴电缆线2盘、电焊机5台、电锤3个、电钻4个。

以上事例仅仅是市公安局主动服务企业的缩影。市公安局同时还大力推行首席服务制,做到来有迎声、问有答声、走有送声,全力打造服务企业“便利店”。据了解,“警企驿站”投入使用后,警力由“到企业”变为“在企业”,纠纷调解、居住证办理、无违法犯罪证明、户口办理、身份证发放等均可在警务工作室(站)受理或办理,效率更高了、服务更好了,企业更满意了。

今年以来,全市公安机关共投入811名民警分包887家企业,结合“项目警务”服务活动,入企开展深度走访,向企业宣讲公安惠企政策,解读法律法规知识,普及反电信网络诈骗常识。截至目前,全市公安机关主动走访企业1984家次,发现解决实际问题24个,排查化解各类风险隐患51条。②15

### 以高水平“平安郸城”护航高质量发展

记者 徐松

平安,民之所盼、发展之基。高质量发展需要更高水平的平安建设来护航。郸城,坚持打防结合、防字为重,网格管理、服务为先,新时代“枫桥经验”遍地开花,获得感、幸福感、安全感滋润着全县137万人民的心窝。

“去年以来,在县委、县政府的坚强领导下,全县政治大局始终保持和谐稳定。‘三川利剑’、夏季治安打击整治‘百日行动’综合考核评比位居全市第一;信访工作综合考核连续6年全市第一,连续5年全省先进,成功创建‘全国信访工作示范县’;全县政法工作综合排名,‘三零’创建任务居全市领先地位,全县网络化管理基本实现小事不出格、

大事不出村、人在格中走、事在格中办。”4月11日,郸城县委常委、政法委书记毛茹在县委政法工作会上报告政法工作成绩时如数家珍,对努力建设更高水平的法治郸城、平安郸城,护航郸城高质量发展贡献政法力量信心十足。

#### “平安郸城” 让人民群众可观可感可触

“这个屏幕能显示720多个监控摄像头的实时画面,可看到辖区所有街道、学校、宾馆门口,还能语音实时对话。”郸城县新城街道综治办主任谢辉对记者说,他只需轻点鼠标,现代化智慧监控平台上就会

显示16块放大的监控画面,再点击其中任一画面,即可通过话筒与画面里的市民进行对话。

像这样安装在主要路口、人群密集路段的公共区域监控摄像头,新城街道有721个,且与15个社区视频监控平台实现联网对接,再加上门店内的监控摄像头和小区内的监控摄像头等,可实现公共安全视频监控全覆盖、全程可控。

“办事处、社区工作人员和我们公安民警随时在线,只要一出现涉案事件,我们公安民警几分钟即可到位。同时,值班值班人员正常接处警,重打击治理,副值班人员不间断巡逻,重预防威慑,警车常见、警灯常亮,把安全感‘写’在马路、

‘嵌’在群众心窝里。”郸城县公安局新城派出所所长谢光辉说。

“我们以‘无讼、无访、无案、无黑、无毒’为主要目标,成立‘枫桥式街道’‘枫桥式社区’创建领导小组,构建街道、社区、小区三级责任体系,将街道15个社区、31个自然村、84个物业小区划分为816个网格,全部配备网格长、网格管理员和网格协管员,建立‘社区书记+社区民警+物业负责人’联动机制。由于工作成效显著,我们连续3年被评为周口市平安建设先进单位、信访工作先进单位,辖区居民安全感和满意度连续3年位居全县前列。”新城街道党工委书记赵玉超说。

(下转第二版)

### 市人大常委会公开征求立法条例修改意见

本报讯(记者 刘昂)为践行全过程人民民主,坚持科学立法、民主立法、依法立法,切实提高立法质量和效率,4月10日,市人大常委会发出公告,于4月11日至25日向社会各界征求《周口历史文化名城保护条例(草案)》(以下简称《条例》)立法是贯彻落实习近平总书记有关历史文化名城保护重要讲话精神的具体体现,是我

市申报国家历史文化名城的迫切需要,是新时期做好我市历史文化名城保护工作的实践要求。

据了解,2022年12月28日,市四届人大常委会第四十二次会议审议了《条例(草案)》。一审后,市人大常委会组织人员修改了《条例(草案)》,形成了《条例(草案)》(修改征求

意见稿)。

市人大常委会已将《条例(草案)》(修改征求意见稿)全文发布在周口人大网(www.zkrd.gov.cn)。我市社会各界群众均可登录进行查看,并通过致电0394-8269862或发送电子邮件至zksrd@gw@163.com,提出修改意见和建议。②18

## 又踏层峰望眼开

### ——全市高质量推进重点项目建设工作综述

详见第三、第六版



### 距河南省第九届少数民族传统体育运动会开幕 还有10天



### 癸卯年黄帝故里拜祖大典 三月三拜轩辕

2023年4月22日  
中国·郑州

今日距癸卯年黄帝故里拜祖大典还有10天